文明家庭黄朝阳家庭

用志愿服务书写小家大爱

在晋江有这样一 个优秀的文明家庭,他 们夫妻恩爱、相濡以 沫;他们尊老爱幼、常 年投身志愿服务;他们 教子有方,良好家风得 以传承。他们都是平 凡的人,用实际行动践 行大爱、诠释志愿服务 精神,传播文明家庭新 风尚。他们就是晋江 青年志愿者旭日服务 队队长黄朝阳一家。











晋江青年志愿者旭日服务队

-家大小投身志愿服务

黄朝阳是东石一家服装厂的普 通打工者,他一直力所能及地帮助别 人,把一个月仅有的4天休息日,用 于做志愿服务。尽管他经济上并不 富裕,但他的精神远超普通人,他的 生命也因为坚持和奉献而更有质量。

16年前,黄朝阳加入晋江青年 志愿者协会这个大家庭,和公益结下了"不解之缘"。2009年,黄朝阳和 几位志同道合的志愿者在东石成立 了晋江青年志愿者旭日服务队,并担 任队长。之后,他把大部分空余时间 和心思都花在服务队的活动上,即使 工作再忙,也要腾出一些时间来组织 参与。

黄朝阳的老婆黄月英也在当地 一家小工厂上班,一家人日子平凡、 简单。虽然丈夫没有太多时间放在 家庭,但她从不抱怨,反而被丈夫的 事迹、精神所感染,2009年也加入志 愿者协会,俩人"夫唱妇随",成了一 对志愿者夫妻。

如果志愿服务活动在市区举行, 他都带着老婆一起来参加,志愿者朋 友们都开他们玩笑,说做志愿服务已 经成了他和他老婆的"约会方式",志 愿者协会办公室已成为他们另一个

后来孩子上了初中,学业压力增 大,黄月英便慢慢将重心转移到了照 顾家庭和孩子上。妻子默默的付出 和支持,成了自己坚强的后盾,让黄 朝阳更能心无旁骛地坚持自己热爱

春风化雨,耳濡目染。通过言传 身教,他们的儿子黄宏铭也从小跟着 父母一起参加志愿活动,植树、捡垃 圾、看望孤寡老人……行动是最好的 语言,在父母的榜样作用下,文明家 风在这个普通却又不平凡的家庭里

"我们从小就教育孩子,要乐于 助人,乐于奉献,做一个对社会有用 的人。"帮助孩子成长,培养良好家 风,是黄朝阳夫妇一直秉持的教育理

去年,黄宏铭考上东南大学电子 科学与工程学院,现已是一名大二学 子。在学校,他在课余也积极参与各 种公益活动,比如通过义卖小物品, 将爱心款捐给残疾人。今年暑假,黄 宏铭还主动报名参加东石第二社区 组织的暑期夏令营活动,每周一到周 五,免费为青少年进行课业辅导。他 说,"帮助别人的同时,自己也能得到 锻炼,是件很有意义的事情。"

扶困助老)以志愿精神传递大爱

做志愿服务不难,难的是 把业余时间都奉献给需要帮助 的人,难的是十年如一日的坚 持。而黄朝阳做到了。16年 来,他坚持给孤寡老人送去温 暖,成为老人们最亲近的人。

黄朝阳刚参加志愿者协 会的时候,常到市区参加助老 活动。后来,他和一些东石的 志愿者发现,在晋南一带的农 村里,孤寡老人比较多,他们 需要社会更多的关心。于是, 黄朝阳便想着组织一个服务 队服务农村老人,也省去经常 跑到市区开展志愿服务的奔 波之苦。"如今老龄化趋势明 显,有不少老人一个人生活, 需要社会的关注和关爱。"黄

只要时间允许,他都尽量 参加志愿服务活动,2006年至 今,他参加过的志愿服务活动 有数百场次

服务队打造的"松柏助老"品牌 活动项目,长期关注和帮扶30 多个孤寡老人和困难家庭,如 今已经延伸为"助困、助老、助 学"为主题的"三助"活动。每

(漫画)报名火热

新华社发

朱慧卿

个月,黄朝阳都定期组织队员 到服务对象家中开展活动,为 帮扶对象送去日常生活用品, 陪他们聊天谈心,还帮他们打 扫卫生做些家务,与老人们建 立了亲情式的帮扶关系。

八旬孤寡老人刘金潮生前 是旭日服务队的定向帮扶对 象。2010年起,黄朝阳和队友 们每个月都会前往慰问,送去 日常生活用品,帮忙做家务,陪 老人聊天解闷。志愿者的关 怀,让老人觉得自己有了很多 家人

在贫苦独居的生活里,刘 金潮早已不记得自己的生日。 暖心的志愿者们,还为老人连 续过了十年的生日,一次都没

"每次我们去,他都很开心 很期待,总是站在路口等我 们。我们要离开时,也非要送 我们到路口,依依不舍。"13年 过去了,黄朝阳和老人也建立 了很深的感情,"他虽然离开 了,但是他永远是我们的亲 人。每次回忆起他的笑脸,内 心还是很触动。"

两年多前,黄朝阳和队友

们开始坚持每周六给环卫工人 送爱心早餐。当天早上,他五 点多就得起来,给环卫工人送 去牛奶、面包、豆浆等。他们还 积极参与疫情防控志愿活动, 让志愿服务精神在疫情防控-线发光发亮。

在黄朝阳的带领下,旭日 服务队获得社会各界的一致赞 誉,得到了很多人的支持。如 今,旭日服务队注册的志愿者 已达300多人。

旭日服务队还获得泉州 市 2012-2013 年度青年志愿服 务先进集体、第八届"泉州青 年五四奖章"集体等荣誉。黄 朝阳被评为 2007-2008 年度 晋江十佳青年志愿者、2010-2011年度泉州市青年志愿服 务金奖,2014年获得泉州市首 届最美助老志愿者提名奖。

不为名、不为利,黄朝阳-一直用行动演绎着人间大 爱,用热情挥洒着青年志愿者 的风采,用他们的真诚奉献感 动了身边所有人,让我们为晋 江这个朴素却热心的志愿者家

天下

|新华视点

透视老年大学报名火热

新华社北京11月7日电 近来,各地老年 大学秋季学期招生开启后,一些学校的线下 报名通道排起长龙,网络报名几分钟内名额 全部被抢空。家住沈阳的刘阿姨调动全家齐 上阵,最终还是没报上。"刷一下就满额,太火

作为由政府主导、强调公益性的老年教 育机构,老年大学近年来热度持续攀升。党 的二十大报告明确提出,实施积极应对人口 老龄化国家战略,发展养老事业和养老产 业。今年8月,国务院关于加强和推进老龄工 作进展情况的报告提到,到2025年,每个县 (市、区、旗)至少有1所老年大学。

老年人"抢"位入学

多位老年大学负责人表示,这几年老年 大学很火,每年都扩招,但因为小班教学等原 因名额有限,常常"一座难求"

"老年大学的开设需要满足一定条件。" 中国老年大学协会副秘书长李春华说,举办 老年大学需要具备适合老年人的教学场地、 师资并得到相关部门批准等。

据了解,各级各类老年大学有的归组织部 门主管,有的属教育、民政、文化或老龄等部门 (机构)主管,还有的为市场监管等部门审批, 一般是"谁举办、谁管理,谁审批、谁负责"。由 于管理部门不同,财政经费来源渠道也不相 同,基本上谁主管谁投入。

老年大学规模有大有小,学员人数多的可 达几万人。入学年龄通常在50岁至80岁之间, 需提交相应材料注册报名,一般没有入学考试, 普遍是选课学习,对毕业没有硬性要求和规 定。课程主要包括音乐、书画、语言文化等,学 制通常根据具体需求设置。老年大学收费没有 国家统一标准,一门课多在几百元左右。

金陵老年大学副校长叶南客说,老年大 学满足了老年人学习、交友、娱乐等多种需 求,不仅可以学习知识技能,还是社交的重要 场所

画、文学等课程,"活到老要学到老";南京的 刘阿姨学习舞蹈,弥补年轻时的缺憾;62岁的 河北"空巢老人"李阿姨认识了新朋友,一起 上课、一起买菜,不再孤单……

近年来,扩大老年教育资源供给的政策 不断出台。《"十四五"国家老龄事业发展和养 老服务体系规划》等文件提出,依托国家开放 大学筹建国家老年大学,搭建全国老年教育 资源共享和公共服务平台;推动部门、行业企 业、高校举办的老年大学面向社会开放办学; 支持各类有条件的学校举办老年大学(学 校)、参与老年教育……

数量不断增加 课程持续更新

中国老年大学协会发布的《中国老年教 育发展报告(2019-2020)》显示,截至2019年 市虹口区老年大学"上新"视频编辑课程,广



末,我国老年大学(学校)数量约为7.6万所,

比2017年增加了1.4万多所。 老年大学建设不断向基层延伸,有的建

在百姓家门口。最近几年,江苏、湖北、山东 等多地在乡镇(街道)、村(社区)设立了老年 大学分校或教学点。

据悉,湖北黄冈计划年底实现老年大学 江苏常州的汪荣庆在老年大学报了书 分校(教学点)覆盖全市50%的乡镇(街道)和 30%的村(社区)。福建厦门提出明年基本实 现所有镇(街)和村(居)老年大学教学点全覆 盖。山东德州计划利用3年时间建立社区老 年大学分校(教学点)120个。

9月20日,南京雨花老年开放大学新林 社区学习点挂牌成立。学员张阿姨很兴奋, "在家门口就能上学了"

湖北英山县一处老年大学分校的负责人 说,以前大家要去县里老年大学上课,路程远 不方便,名额也有限制。现在乡镇设立了分 校,专人负责日常管理,还根据具体需求开设 课程,很多农村老年人坐到了书桌、课桌旁边。 此外,老年大学的课程、内容不断更新。

成都市老年大学推出无人机摄影课程, 天津市老年人大学开设法律基础课程,上海

州市老年干部大学增加"科技游学"班,带领 老年学员参观科技企业、了解前沿科技知 识。智能手机培训、防范金融诈骗等内容也 在课表之中频频出现。

常州老年大学相关负责人介绍,新课程 贴合时代发展,实用性强,很受欢迎,通常是 爆满的状态。 "以前大家调侃上的是老年艺校,现在已

经不局限于'琴棋书画'了。"常州老年大学的 一位学员说。拍摄、修图、后期制作……老人 们学习着电脑操作和视频剪辑,有的还当上 了UP主,收获几十万粉丝。

新冠肺炎疫情发生以来,许多老年大学 进行线上教学,视频远程授课。"学习不受影 响,还可以看回放。"天津市河西区老年大学 学员赵志说。

多措并举助力老有所学

截至2021年底,我国60岁及以上人口达 2.67亿,预计"十四五"时期,将突破3亿。《中 共中央 国务院关于加强新时代老龄工作的 意见》提出将老年教育纳入终身教育体系。 但与此同时,国内老年大学容纳的学员数量 只有千万人。

李春华表示,我国老年教育资源总供给 不足,仍面临发展不充分、不平衡等问题,应 重点关注边远地区和县级及以下老年大学 (学校)的发展情况。

江苏省老年大学协会秘书长徐建设表 示,城乡社区在发展老年教育事业上的重要 性日益突出,应进一步推动教育资源下沉,整 合利用现有资源,加强与社会组织、专业机 构、高校等联动合作,拓展教学场地、壮大师

江阴老年大学文史外语家政保健系主任 殷晓建议,用好在线教育平台,发展"互联 网 + "模式,把更多优质资源共享给乡镇老年 人。同时培训乡镇线下辅导教师,以"双师" 的形式来完成线上线下融合。

随着老年教育业态蓬勃兴起,一些教育 培训机构也纷纷开设针对老年人的付费课 程,有效增加了教育资源、扩展了教育市场。 但值得注意的是,一些不法分子也因此乘机 实施诈骗等不法行为。

受访人士建议,相关部门应加强对以养 生、保健、投资、收藏等名义开展的营利性讲 座、培训的监管。老年群体及其子女也要提 高警惕,谨慎选择学习机构。

国家发展改革委21条举措 加大力度支持民间投资发展

新华社北京11月7日电记者7日了解到,国家发展改革 委于近日出台文件,以21条举措进一步完善政策环境,加大 力度支持民间投资发展。

《国家发展改革委关于进一步完善政策环境加大力度支 持民间投资发展的意见》指出,民间投资占全社会投资一半 以上,坚持两个"毫不动摇",加大政策支持,用市场办法、改 革举措激发民间投资活力,有利于调动各方投资积极性、稳 定市场预期、增加就业岗位、促进经济高质量发展,助力实现 中国式现代化。

意见明确发挥重大项目牵引和政府投资撬动作用,支持 民间投资参与102项重大工程等项目建设,发挥政府投资引 导带动作用,支持民间投资参与科技创新项目建设。意见强 调,要推动民间投资项目加快实施。深化"放管服"改革,加 快民间投资项目前期工作,健全完善政府守信践诺机制。地 方各级政府要严格履行依法依规作出的政策承诺,对中小企 业账款拖欠问题要抓紧按要求化解。加大失信惩戒力度,将 政府拖欠账款且拒不履行司法裁判等失信信息纳入全国信 用信息共享平台并向社会公开。

意见指出,要引导民间投资高质量发展,支持制造业民间 投资转型升级,鼓励民间投资更多依靠创新驱动发展,引导民 间投资积极参与乡村振兴,探索开展投资项目环境、社会和治 理评价。要鼓励民间投资以多种方式盘活存量资产。加强民 间投资融资支持。促进民间投资健康发展。依法保护民营企 业产权和企业家权益,在防止资本无序扩张的前提下设立"红 绿灯",推出一批"绿灯"投资案例,规范和引导资本健康发展。

中国气象局: 预计今冬影响我国的 冷空气强度总体偏弱

新华社北京11月7日电 在中国气象局7日举行的新闻 发布会上,国家气候中心副主任肖潺表示,预计今年冬季影 响我国的冷空气强度总体偏弱。

据介绍,预计除内蒙古东部和西部、东北地区北部、华南地区 大部、西南地区东南部、西北地区中东部气温较常年同期偏低外,

全国其余地区气温接近常年同期到偏高。 冬季气温变化的阶段性特征明显,2022年12月至2023年1

月中旬,影响我国的冷空气强度较弱,全国大部分地区气温较常 年同期偏高;2023年1月下旬至2月,冷空气强度逐渐加强,内蒙 古大部、东北地区大部、华北地区北部、华中地区、华南地区西 部、西南地区东部和北部、西北地区大部气温较常年同期偏低。

降水方面,预计除内蒙古东北部、东北地区北部、西北地 区大部等地降水较常年同期偏多外,全国其余大部地区降水 接近常年同期到偏少,其中,华东、华中大部、西南南部等地 降水偏少二至五成。

肖潺提示,江南大部地区气温偏高、降水偏少,发生夏秋冬 连旱的可能性较大,建议加强水资源调度管理,做好抗旱准备工 作;湖南、贵州等地可能发生阶段性低温雨雪冰冻天气,建议防 范其对交通出行、电力、农业生产等的不利影响;内蒙古东部和 西部、东北北部、西北大部可能出现阶段性强降温、强降雪过程, 建议做好雪灾和低温防御工作;华北东部、华东、华中东部、西南 地区南部和西部、西藏东部等地森林火险等级高,建议做好预警 预防工作。